

校园重启 少年归来

菏泽12.5万初三学子返校复学



□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

终于等到你!5月9日,菏泽初中学校毕业年级学生正式返校复课!12.5万名学生、1.7万名教师在经历“超长寒假”后,回到久违的校园。一度沉寂的初中校园按下“重启键”,重新响起朗朗读书声。

返校复学井然有序

5月9日6时30分,集合完毕的牡丹区实验中学教职工开始了学生返校前的准备工作。校本部入口划分了10个独立通道,一米间隔线以及班级通道告示牌甚是醒目,每个通道口均有专人负责测量体温。校园入口内侧,还设有临时留观点和留观室。7时整,学生们开始陆续进入校园。“保持一米距离”“拉好衣服拉链”“按班级通道进入学校”……在校门口,执勤老师不断提醒学生。牡丹晚报全媒体记者看到,入校学生经人工测量体温后还会接受热感摄像头复测,均无异常方可进入校园。在校园门口,公安、交警、教育等部门工作人员正严阵以待,疏导秩序。

百余天未见面的同学,在校门口相遇时,纷纷举手示意相视一笑,然后间隔一米相继接受询问、检测后进入校园。

8时整,该校举行升旗仪式。和以前不同的是,此次在旗杆下参与升旗仪式的仅有四名教职工,而学生们均在教室内通过大屏幕“远程参与”。

根据教学安排,返校复学首课,学校专门制作了防疫知识视频,教学生如何佩戴口罩、如何进行手部消毒等卫生防护知识,以及对学生进行心理疏导。

据牡丹区实验中学教务处副主任于建喜介绍,目前该校老师授课方式相较以往也有诸多变化,“比如一名老师在某班一室内正常授课,该班二室内则安排一位专职辅导员老师,全程对学生指导管理。”

于建喜还告诉牡丹晚报全媒体记者,“今天看到孩子们能够返校正常学习,我们非常高兴,同时也非常谨慎,因为疫情防控仍是当前工作的重点内容,保证孩子们的身心健康是我们的第一责任。”

据牡丹区实验中学德育处负责人、团委书记晁三涛介绍,为确

保学生返校的安全,学校特别制定了一整套返校方案,入校前学生需要在家自测体温,并填写自测体温表格,持表格到达学校门口后,经过人工测温、红外热感摄像头两次复测无异常,方可按照指定路线进入校园。

在课间,学生们原则上不离开教学楼,每层教学楼均设置有厕所,学生如厕排队间隔需在一米以上,课间可在走廊远眺休息。

如果学生在上课期间发热,或者感到不舒服,需举手向老师报告,老师将会第一时间将发热学生带到临时留观点,同时报告校领导、医务室,医务室人员通过观察测量发现异常后,将通知家长和医疗部门并进行相关处置。

目前牡丹区实验中学两个校区1651名毕业年级学生已全部返校复学,全部实行走读制。为减少校园门口人员聚集,该校实行错峰放学。

校园按下“重启键”

“开学第一天非常开心,因为期盼这一天已经很久了。在家里学习的时候,还是很怀念在学校与同学并肩作战的日子,很期待

能够与老师与同学在课下面对面请教和讨论。”牡丹区实验中学初三14班学生张爽告诉记者,“对于即将到来的中考,我认为要有自己的目标,对于一些心理的焦虑和压力,要及时和老师进行交流和沟通,让自己以最美的姿态去迎接中考。我不一定是最好的,但我一定是最努力的。”

“超长寒假”居家学习,对于学子们来说不仅仅是一种学习方式的改变,对他们的身心也是一种磨炼。“通过这段时间的居家学习,我感觉自己学到更多的是自律,每天都是自己准时起床,定点开始上课前的准备和课后的练习,而且自己的耐性也得到了改善。这个超长的寒假,我收获很多。”该校初三14班学生苏子昂说。

学生返校复学,家长们无疑大大松了口气,与此同时各种担心也在所难免。“不管是孩子还是家长,等到这一天的到来,都太激动了。”苏子昂的父亲苏留景笑着告诉记者,“我认为,在家学习时,不管是知识的接触面还是系统性,都不能和在校与老师授课相比,而且多数家长不能时时在家监督、辅导孩子,学生返校学习不管是对孩子还是家长来说,都是

最好的选择。”

“孩子激动坏了,昨晚学习完,她就开始翻找校服、准备口罩、整理书包,以往放假开学可没见她这么积极主动过。”望着已经蹦蹦跳跳进入校门的女儿,市民刘长伟笑着告诉记者,“原先还是有点担心的,但看到学校对待返校这件事这么谨慎,各项准备工作安排得这么周到,我彻底放心了!”

牡丹晚报全媒体记者从菏泽市教育局获悉,我市各初中学校以开学两周为周期进行了物资储备。其中,牡丹区通过上级下拨和学校自筹等方式,共筹措口罩30.5万个、消毒液近2.5万升、肥皂7千余块、红外体温枪1070把、普通体温计7500余支,将全力保障学校教职工与学生入学健康安全。

市开发区共有8所初中学校毕业年级复学,各学校均成立了“学校—年级组—班主任—家长—学生”班级管控机制,及时掌握师生健康状况;建立全校师生疫情防控动态工作台账,对重点师生员工一人一档,进行跟踪回访。

少年归来,莫负时光。在这个特殊而令人难忘的年份,愿初三学子们做好防护、专心学习,让梦想发光,让青春无悔!

“坡刘堌堆遗址”设立界桩保护 系省级文物保护单位,商至汉代古文化聚落遗址

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 艳粉 通讯员 王体兵)5月8日,菏泽市文物保护中心联合菏泽市开发区管委会冒雨举行了省级文物保护单位坡刘堌堆遗址保护界桩安装仪式。

坡刘堌堆遗址位于菏泽市人民政府驻地偏东北10公里,西距菏泽市开发区岳程办事处坡刘村1000米。遗址南北长66米,东西宽51.4米,总面积3392.4平方米。现存堌堆南北长39米,东西宽33米,高约2米。这是一

处商至汉代的古文化聚落遗址。

1957年,第一次全国文物普查时,菏泽地区文物普查队首次发现坡刘堌堆遗址。1976年春,菏泽地区文物工作队对该遗址进行了调查性试掘,出土了大量的商、周和汉代的文化遗物,并清理了西汉、东汉墓葬各一座。后因地下水位较高而停工。

1979年1月,坡刘堌堆遗址被牡丹区(原菏泽市)人民政府公布为区级文物保护单位。

该遗址地层堆积较厚,文化

内涵丰富,是研究菏泽市古聚落的形成、发展、废弃比较完好的一处古文化遗存,在研究菏泽市商至汉代社会经济状况、社会历史变迁等方面都具有较高的历史和科学价值。

2015年6月,坡刘堌堆遗址被山东省人民政府公布为第五批省级文物保护单位。

这次安装保护界桩,严格界定了遗址保护范围,保护范围内禁止一切非法破坏活动,将有效确保文物安全。

